

Предисловие главного редактора

В третий номер *Вопросов богословия* вошли доклады, представленные на *Международной научно-богословской конференции по случаю сороковой годовщины преставления выдающегося православного богослова, философа и патролога протоиерея Георгия Флоровского (1893–1979)*. Протоиерей Георгий Флоровский, как известно, — истый эллинист, и христианский эллинизм есть для него мерило исторических и богословских процессов, протекавших в Церкви. Такой подход вызывает разную оценку, но так или иначе, он лежит в основе оценки древнерусского богословия отцом Георгием, изложение которого составляет первую главу «Путей русского богословия», являясь образом высокой культуры богословской мысли в сложной и актуальной области церковной науки.

Читатель узнает об эволюции взглядов о. Георгия Флоровского на проблему божественных энергий в контексте его полемики с протоиереем Сергием Булгаковым и его исследований, посвященных богословию свт. Григория Паламы, познакомится с историей экклезиологических поисков русских ученых периода расцвета отечественной богословской мысли протоиереев Георгия Флоровского и Василия Зеньковского, чьи размышления о единстве и единственности церкви, экклезиологическом статусе христианских конфессий, возможности и путях обретения христианского единства стали вновь актуальны в современном мире, соприкоснется с анализом современной рецепции концепции неопатристического синтеза о. Георгия Флоровского и оценкой перспективы ее дальнейшего развития, получит ответ на вопрос, заключается ли в «историзации» богословия опасность релятивизации вечной христианской истины, сможет оценить попытку экспликации теоретико-концептуальных оснований философии и богословия истории о. Георгия Флоровского на основе новых архивных документов, прежде всего, из архива выдающегося православного богослова, хранящегося в библиотеке Свято-Владимирской духовной семинарии (г. Крествуд, штат Нью-Йорк, США). В номере также представлен критический обзор многотомного англоязычного собрания сочинений Флоровского, оказавшего влияние на составление российских сборников трудов, а также обзор его работ, посвященных теме христианского понимания истории, за весь период публикационной активности. Критические замечания, сделанные протоиереем Георгием Флоровским относительно книги священника Павла Флоренского «Столп и утверждение Истины», искавшего свидетельства объективного существования общей для всех

Истины, познание Которой он относил к эсхатологической перспективе, вызывавшей у него не «томление духа», а радость ожидания грядущего преображения порадуют читателя не меньше, чем представление о позиции знаменитого богослова русской эмиграции по отношению к вопросу о границах Церкви через рассмотрение учения о ее кафоличности (соборности), как практического выражения церковного единства в вероучении и сакраментальности на основе анализа его богословских трудов, посвященных экклесиологической тематике. Интересно представлены новые грани основных положений оригинальной философской системы о. Феофана (Авсенева), который согласно мысли протоиерея Георгия Флоровского может быть назван наиболее ярким мыслителем киевской философско-богословской школы.

*протоиерей Павел Великанов,
заведующий кафедрой богословия
Московской духовной академии*